



## 2024年中非合作论坛北京峰会·高端访谈

### “中国是非洲发展道路上的可靠、坚定伙伴”

——访刚果(金)总统齐塞克迪

本报记者 黄炜鑫

“事实证明，中国是非洲发展道路上的可靠、坚定伙伴。”刚果(金)总统齐塞克迪在赴华出席2024年中非合作论坛北京峰会之际接受本报记者采访时表示，近年来，非洲与中国的合作取得显著进展。在中非合作论坛框架下，双方在基础设施建设、工业、卫生、教育等领域合作取得丰硕成果。期待非中进一步加强在可再生能源、粮食安全、信息技术、职业培训、人文交流等领域合作，助力非洲国家实现包容性增长与可持续发展。

齐塞克迪表示，近年来，他与习近平主席保持密切交往。习近平主席在推动加强非中关系、深化非中合作方面发挥着关键作用。“习近平主席是一位坚定的领导人，致力于推动构建非中命运共同体。”齐塞克迪说。

“中非合作论坛为构建非中命运共同体发挥重要作用。”齐塞克迪介绍，刚果(金)与中国合作实施了一批重大项目：布桑加水电站的建成缓解了当地电力短缺，周边居民用电和采矿用电有了保障；金苏卡变电站的投入使用为数百万居民提供可靠电力供应，促进首都金沙萨周边经济发展和中部非洲区域一体化建设；金沙萨环线公路项目不久前开工，建成后将有缓解首都交通拥堵，便利沿线居民出行；即将举行落成典礼的中部非洲文化艺术中心将加强刚果(金)与周边国家文化交流，也将进一步促进刚果(金)和中国的民间交往和民心相通……“这些是两国全面战略合作伙伴关系的具体体现，也是中国支持刚果(金)发展的体现。”齐塞克迪表示，中方切实回应刚果(金)发展需求，两国合作取得实实在在的成就。

“共建‘一带一路’极大促进了刚果(金)发展。”齐塞克迪表示，共建“一带一路”改善当地基础设施水平，促进互联互通，助力当地经济社会发展。“中企承建的刚果(金)一号国道姆布吉马伊—恩古巴道路修复项目完工后，将显著改善当地交通条件，便利贸易往来，降低物流成本，增强经济联系，创造就业机会，造福当地民众。”

“刚果(金)与中国合作开展的项目表明，非中合作建立在互惠互利和尊重各国需求的基础之上。”齐塞克迪表示，中国投资不是所谓的“陷阱”，而是刚果(金)发展关键基础设施、更好融入全球经济的助力。非洲的全球合作伙伴都应尊重非洲国家主权，增强当地参与度，开展更加公平的国际合作。

去年5月，齐塞克迪对中国进行国事访问期间，访问了上海、深圳、香港等地。“这些城市的发展与创新活力给我留下深刻印象，我更加坚信刚果(金)可以受益于中国经验，找到适合自己的发展道路，加快工业化发展。”齐塞克迪表示，深圳从小渔村发展成为世界重要技术中心之一。刚果(金)可以借鉴中国经验推动农业和工业现代化，如引进先进技术、创建吸引外国投资的经济特区等。他表示，刚中经贸合作前景广阔，两国可以在信息技术、可再生能源、基础设施等领域进一步挖掘合作潜力。

齐塞克迪说，全球南方崛起对于推动构建更加公正合理的国际秩序、完善全球治理体系至关重要。非洲和中国在国际事务中密切协作，维护广大发展中国家的利益，将推动全球南方拥有更公平的代表性和发言权。

沿线交通环境，拉动沿线地区经济发展。

恩圭马表示，非中合作互利共赢，源于非中建立在真诚、务实、团结、互信和相互尊重基础上的长期友好。近年来，非中在公路、铁路、港口、能源等基础设施建设领域共同实施许多重大项目，取得了丰硕成果，推动非洲工业化进程。“中国是我们最友好的伙伴。中国没有给我们设任何陷阱，也没有给我们施加任何压力。”恩圭马驳斥了所谓“债务陷阱”的说法。

“中非合作论坛是创新、有效、务实的合作机制，有助于巩固和密切非中关系，构建高水平非中命运共同体。”恩圭马表示，他期待在峰会上与中方进一步加强经贸投资、基础设施建设等领域合作，促进国家发展、改善人民生活，还将通过峰会期间举行的加中经济论坛，向中国企业推介加蓬独特的投资资源。他也期待中方支持非中加快非洲自由贸易区建设的更多举措。

中国通过自主探索，成功走出了一条具有本国特色的中国式现代化道路，取得了伟大历史成就。恩圭马说：“中国发展道路给非洲国家带来极大鼓舞。”

“中国始终坚持多边主义。”恩圭马表示，中方提出共建“一带一路”倡议和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，致力于构建人类命运共同体，加方支持并积极参与这些倡议。非中在打击恐怖主义、应对气候变化、维护多边主义等诸多议题上有共同的目标，将继续紧密协作，推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展，为建设一个更加美好的世界而共同努力。



在中企投资建设的刚果(金)布桑加水电站中控室内，工作人员在监控设备运行状态。余立强摄



由中企承建的毛里塔尼亚阿塔杰—提季克贾公路第三标段一景。中国驻毛里塔尼亚大使馆供图



在加蓬利伯维尔职业教育培训中心，中方教师在开展电子电工专业师资培训。中航国际供图



中国援助卢旺达农业技术示范中心在当地推广菌草等技术，帮助成立食用菌生产企业和合作社。图为卢旺达首都基加利的一家食用菌工厂里，一名工人在展示菌袋。董江辉摄

新华社记者 董江辉摄

### “引领全球南方加强团结合作”

——访毛里塔尼亚总统加兹瓦尼

本报记者 郝瑞敏

“非中领导人本着友好、互利、共担责任、命运与共原则，围绕‘携手推进现代化，共筑高水平非中命运共同体’这一主题共叙友情、共商合作、共话未来，将非中友谊与合作提升到更高水平。”在2024年中非合作论坛北京峰会举行之际，毛里塔尼亚总统加兹瓦尼接受本报记者采访时表示，希望以此峰会为新起点，非中双方继续在减贫、经贸、农业、绿色、数字等领域开展卓有成效的务实合作。

“作为非盟轮值主席，我高度赞赏中方对非政策坚持团结合作、互利共赢，助力非洲发展。”加兹瓦尼表示，习近平主席提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观，旨在深化非中关系，开辟合作新局面，有效促进非中双方共同发展。“非中关系建立在合作、友谊的基础上，实现了长期稳定牢固发展，并将迈向光明的未来。”

“自中非合作论坛成立以来，非中共同实施了富有成效的合作规划，双方经贸合作长足发展，中国对非投资大幅增长。”加兹瓦尼表示，中国是毛里塔尼亚最大的贸易伙伴国，双方建立在互利共赢和相互尊重基础上的合作积极务实、多元开放。两国在共建“一带一路”倡议、《中非合作2035年愿景》等框架内深化合作，在基础设施建设、渔业、旅游、卫生、教育、荒漠化防治和数字经济等领域取得丰硕成果，为毛方在减少贫困、促进粮食安全等方面作出重要贡献。共建“一带一路”为毛里塔尼亚架起了桥梁、铁路等经济发展通道，为其发挥地理位置优势、挖掘发展潜力带来广阔机遇。

### “深化非中伙伴关系的重要平台”

——访卢旺达总统卡加梅

本报记者 黄炜鑫

在出席2024年中非合作论坛北京峰会之际，卢旺达总统卡加梅接受本报记者采访时表示，卢中相互尊重、平等相待，在基础设施建设、减贫、农业、经贸、绿色发展、数字化等领域务实合作成果丰硕。期待非中进一步加强新兴领域合作，继续造福非中人民。

卡加梅多次访华，并曾出席2006年和2018年中非合作论坛北京峰会。“中非合作论坛是深化非中伙伴关系的重要平台。”卡加梅表示，中方提出的真实亲诚对非政策理念和正确义利观在卢旺达产生强烈共鸣。事实证明，中国是非洲可靠的朋友和伙伴，始终支持非洲发展，不强加自己的意愿，包括卢旺达在内的非洲国家寻求不断深化对华合作。

“近年来，卢中合作取得了实实在在的成就，特别是在减贫、基础设施建设等领域。”卡加梅说，中国已成为卢旺达最大的贸易伙伴之一，两国在农业、绿色发展、数字化等领域合作不断深化。“共建‘一带一路’合作为卢旺达完善基础设施、促进可持续发展发挥了重要作用。”卡加梅举例说，首都基加利等地区的道路、穆桑泽职业技术学院、那巴龙格河二号水电站等项目对卢旺达改善民生福祉、推动经济增长产生了积极影响。期待卢中进一步释放数字经济、可再生能源、农业现代化等领域合作潜力。

卡加梅曾到访北京、上海、深圳等地。他表示，中国式现代化取得了突出成就，中国基础设施和技术领域的发展

“非洲国家决心充分利用自身资源禀赋，增强自身能力建设，迈向现代化和创新型国家。”加兹瓦尼说，“我们高度赞赏中方提出的‘支持非洲工业化倡议’‘中国助力非洲农业现代化计划’‘中非人才培养合作计划’等3项对非合作新举措。”

“毛里塔尼亚与中国传统友好，两国政党长期保持良好关系。”加兹瓦尼表示，在中国共产党领导下，中国通过自主探索，成功走出了一条中国式现代化道路。“我参观过的一些中国城市，都呈现出快速发展的现代化景象。”加兹瓦尼说，中国的成功经验将激励非洲国家实现非盟《2063年议程》，启迪广大发展中国家积极探索符合自身特点的发展道路。

“习近平主席不仅带领中国取得巨大进步，也始终支持维护国际公平正义和各国共同发展。”加兹瓦尼表示，习近平主席提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等，有利于促进各国合作与和平，推动建立更加公正合理的国际秩序。

“中国着力推进高质量发展和高水平对外开放，积极发展合作伙伴关系，开辟了通往繁荣安全、全面发展的道路。”加兹瓦尼强调，非洲国家渴望加强团结，推进多边合作。非中支持多边主义，完善全球治理体系，维护全球金融体系稳定，实现和平安全，将为构建人类命运共同体贡献力量。“我们高度赞赏中方始终是全球南方的一员，希望中国引领全球南方加强团结合作。”

“中国发展道路为卢旺达提供启迪。”卡加梅认为，历史上，卢旺达和中国都克服了众多挑战，实现了巨大发展，在治国理政方面都重视长远规划、社会稳定和人民福祉等。他认为，卢旺达要在充分考虑本国文化、社会、经济等现实基础上借鉴中国经验，走出适合本国国情的现代化道路。卢旺达未来将发展创新、技术和高价值产业驱动的多元化经济，成为维护和平、促进可持续发展和区域一体化的重要力量，为非洲大陆发展进步作出贡献。

卡加梅认为，所谓“债务陷阱”“新殖民主义”等论调毫无根据，是对非中合作本质的误解。卢中、非中关系建立在相互尊重和共同利益的基础上，卢旺达等非非洲国家会根据务实合作成果评估与中国的关系。“我们的合作方式建立在尊重主权、自力更生、追求共赢基础上。”卡加梅强调。

“随着全球南方在国际事务中的声音越来越响亮，非中有必要继续加强团结合作。”卡加梅赞赏中方始终强调是全球南方的一员，永远属于发展中国家，致力于维护发展中国家利益。他期待非中共同努力，发出全球南方的集体声音，倡导建立更加公正合理的国际秩序。

“卢旺达风景秀丽，旅游资源丰富，人民热情好客，我们欢迎更多中国游客前来。”卡加梅表示，期待两国加强文化、教育和旅游合作，增进相互理解，促进民心相通。